                     Позакласне читання                         9 клас
Тема : Поезія – це завжди неповторність, якийсь безсмертний дотик до душі. 
До 90 – річчя з дня народження Ліни Костенко.
Мета : ознайомити і зацікавити учнів творчістю поетеси сучасності – Ліни Костенко; розвивати вміння аналізувати поетичні твори, коментувати, висловлювати власну думку; виховувати естетичні смаки, почуття патріотизму, національної гордості.
Тип уроку : урок засвоєння нових знань.

Засоби навчання : портрет Ліни Костенко, твори, ілюстрацій ний матеріал.

Випереджувальне навчання : індивідуальні завдання учням : розповідь про Ліну Костенко, читання поезій.
Епіграф до уроку :
 Поезія – рідна сестра моя. 
Правда людська - наша мати. 
Ліна Костенко

Перебіг уроку
1. Забезпечення емоційної готовності учнів до уроку.

З великою радістю запрошую на урок позакласного читання, до якого ми готувалися разом і будемо працювати активно. Будемо знайомитись з творчістю легендарної постаті, нашою сучасницею Ліною Василівною Костенко.
2. Повідомлення теми, цілей і завдань уроку. Мотивація учіння.
Сьогодні на уроці нас чекає зворушлива подорож в поетичну країну творчості Ліни Костенко. Її поетичне слово вчить читачів любові до народу, до України, до нашої історії, культури, несе поетичну насолоду, багатий духовний світ. Висловлюю впевненість, що ми разом плідно будемо працювати і пізнавати високе поетичне слово, яке підніме у нас гарний настрій.
Вчитель : Читає вірш

Я долю вибрала сама,

І в мене немає ніяких претензій

До моєї долі –обраниці.

Поезіє спасибі , що ти вибрала мене.

Ми з музою – ми дві – дві жінки.

Муза продиктує, а я створю.
Ліна Костенко мудро сказала: «Поезія – це завжди неповторність, якийсь безсмертний дотик до душі.» 

Отож , спробуємо сприйняти душею, «почути» серцем силу поезій Ліни Костенко.

3. Сприймання й усвідомлення учнями фактичного матеріалу. Повідомлення про життя і творчість Ліни Костенко. 
Розповідь учня. 

· Видатна українська поетеса Лані Костенко народилася 19 березня 1930 р. в містечку Ржищеві на Київщині в учительській сім’ї . з 1936 р. сім’я живе в Києві, де вона закінчила середню школу. У шкільні роки відвідувала літературну студію при журналі «Дніпро», редактором якого був відомий поет Андрій Малишко. У цьому журналі опубліковано перші вірші дівчини. По закінченню школи вступила до Київського педагогічного інституту, але потяг до творчості переміг, вона вступає до Московського літературного інституту, який закінчила в 1956 р. Після закінчення приїздить до Києва, а в 1957 р. виходить перша збірка «Проміння землі», в 1958 – друга збірка , 1961р. – третя збірка. Так в українській літературі з’явилася справжня, неповторна поезія в особі сильного самобутнього і надзвичайно обдарованого митця. Але четверта збірка її поезій, яка мала вийти в 1963 році, так і не вийшла. Поетичному слову Ліни Костенко було оголошено заборону і понад 16 років поезії не друкувалися. Але поетеса не мовчала, писала «…як мовчанням душу уяремлю , то, який же в біса, я поет…». Вона не пристосовувалася, не загубила себе, не відступила від правди, не поступалася совістю, не втратила людської гідності. Лише з 1977 р. виходять нові збірки поетеси, а за історичний роман «Маруся Чурай» одержує Шевченківську премію.
Я жниця довічна,

Працюю терпляче,

За радість труда

І за тисячний сніп.

Нині Ліна Костенко має більше десяти поетичних книг , «Моя печальна музо, не бійся, я не покладаю рук…»

Слово учителя

Життя Ліни Костенко – яскравий зразок служіння Україні, її народу

І щось в мені таке велить,

І щось в мені так болить,

Що це і є, напевно, Україна.

Мені дорога ця земля, з якої я росту.

Ліна Костенко удостоєна за свою творчість престижних міжнародних премій. В одному із віршів вона написала «Душа належить людству і епохам». З великою правдивістю сприймаєш творчість, вона наша сучасниця, її називають – легендарною постаттю, совістю нації не тільки в українській, але й світовій культурі.

4. Ознайомлення з творчістю Ліни Костенко 
Учитель.

Ми разом готувалися до уроку і я переконана, що ви зрозуміли: людина, яка любить читати, багато пізнає, збагачує себе, поповнює активний словниковий запас і найголовніше : вчиться жити правильно, вбирати в себе поетичне слово, яке і спрямовує нас на правильну життєву дорогу.
Запрошуємо поезію Ліни Костенко на урок .

Перший учень
Вірш «Мій перший вірш»

Мій перший вірш написаний в окопі,

На тій сипкій од вибухів стіні,

Коли згубило зорі в гороскопі

Моє дитинство, вбите на війні.

Лилась пожежі вулканічна лава.

Горіла хата. Ніч здавалась днем.

І захлиналась наша переправа – 

Через Дніпро – водою і вогнем.

Гуля земля. Сусідський плакав хлопчик,

Хрестилась баба, і кінчався хліб.

Двигтів отой вузесенький окопчик,

Де дві сім’ї тулились кілька діб.

О, перший біль тих не дитячих вражень,

Який він слід на серці залиша!

Як невимовне віршами не скажеш,
Чи не німою зробиться душа?!

Це вже було ні зайчиком, ні вовком,

Кривавий світ, обвуглена зоря! – 

А я писала мало не осколком

Великі букви, щойно з букваря, - 

Той перший віршик. Притулившись скраю,

Щоб присвітила поночі війна.

Який він був, я вже не пам’ятаю.

Снаряд упав – осипалась стіна. 

Питання : Про що розповіла поетеса? 

Слово  учителя
Так. Ліна Костенко, розповіла свої болючі спогади про жахіття війни, що залишили непогасний слід у серцях людей. Війна подана через спомини дівчини, яка перші вірші «писала про фугаси» і смерть юачила впритул. Доля дитини знівечена війною «моє дитинство, вбите на війні». Правдиво показує зловісний і анти людяний характер війни.
Другий учень 

«Вечірнє сонце, дякує за день »

Вечірнє сонце, дякує за день!

Вечірнє сонце, дякує за втому.

За тих лісів просвітлений Едем

І за волошку в житі золотому.

За твій світанок, і за твій зеніт,

І за мої обпечені зеніти.

За те, що завтра хоче зеленіть,

За те, що вчора встигло оддзвеніти.

За небо в небі, за дитячий сміх.

За те, що можу, і за те, що мушу.

Вечірнє сонце, дякую за всіх,

Котрі нічим не осквернили душу.

За те, що завтра жде своїх натхнень.

Що десь і світі кров ще не пролито.

Вечірнє сонце, дякує за день,

За цю потребу слова, як молитви.

«Послухаю цей дощ»

Послухаю цей дощ. Підкрався і шумить.

Бляшаний звук води, веселих крапель  кроки.

Ще мить, ще мить, ще тільки мить і мить,

І раптом озирнусь, а це вже роки й роки!

А це уже віки. Ніхто уже й не зна,

В туманностях душі чи, може, Андромеди – 
Я в мантіях дощу, прозора, як скляна,

Приходжу до живих, і згадую про мертвих.

Цілую всі ліси. Спасибі скрипалю.

Він добре вам зіграв колись мою присутність.

Я дерево, я сніг, я все, що я люблю.

І, може, це і є моя найвища сутність. 

Питання : Чому зворушують читача ці поезії? 

Учитель :

Ліна Костенко наголошує на зв’язок людини з природою , спілкування з нею, милування нею – одне з найбільших людських цінностей. Поетесу зворушує гармонія природи, про таку гармонію вона мріє і в людських взаєминах.

Читаю вірш «Пісенька з варіаціями»

І все на світі треба пережити.

І кожен фініш – це , по суті, старт.

І наперед не треба ворожити,

І за минулим плакати не варт.

Тож веселімось, людоньки, на людях.

Хай буде все небачене побачено.

Хай буде все пробачене пробачено

Хай буде вік прожито як належить.

На жаль, від нас нічого не залежить.

 А треба жити. Якось треба жити.

Це зветься досвід, витримка і гарт.

І наперед не треба ворожити.

І за минулим плакати не варт.

Єдине, що від нас іще залежить, -

Принаймні вік прожити як належить.

Шукайте цензора в собі. 

«Життя іде і все без коректур»
Життя іде і все без коректур.

І час летить, не стишує галопу.

Не знаю я , що буде після нас,

В які природа убереться шати.

Єдиний, хто не втомлюється , - час.

А ми живі, нам треба поспішати.

Зробити щось, лишити по собі,

А ми, нічого, - пройдемо, як тіні,

Щоб тільки неба очі голубі

Цю землю завжди бачили в цвітінні.

Щоб ці ліси не вимерли, як тур,

 Щоб ці слова не вичахли, як руди.

Життя іде і все без коректур,

І як напишеш, так уже і буде.

Але не бійся прикрого рядка.

Прозрінь не бійся, бо вони  які ліки.

Не бійся правди,хоч яка гірка,

Не бійся смутків, хоч вони як ріки.

Ліна Костенко висловлює свої роздуми над проблемами людського життя. Життя для кожного дано лише одне, і треба жити по правді і справедливості. Вона наголошує – людині бійся душу ошукать, бо в цьому схибиш – то уже навіки.

Учень 

Уривок з твору «Маруся Чурай»
Буває, часом сліпну від краси.

Спинюсь, не тямлю, що воно за диво, - 

Оці степи, це небо, ці ліси,

Усе так гарно, чисто, незрадливо, 

Усе як є – дорога, явори,

Усе моє, все зветься – Україна.
Така краса, висока і нетлінна, 

Що хоч спинись і з Богом говори. 

У романі правдиво відтворена історія нашого народу, в якій «чути голос віків», це жива історія України « усе моє, що зветься - Україна».Героїня твору Маруся Чурай – зразок мужності, відданості Україні. Зі сторінок роману захоплюють образи наших героїчних предків. Хоч у творі змальовані події нашої далекої історії, але він не втрачає своєї актуальності і в наш час. Роман «Маруся Чурай» належить до кращих творів світової художньої літератури.

5. Підсумок

Бесіда. Кому з поетів ми присвятили урок? Що запам’яталося? Чому? Чи виник у вас інтерес до творчості поетеси? Чому? 

Вірш «Душа належить людству і епохам» 
Закон є суть, тверда його основа.

Для того він і звелений судам.

Але оце як хочете, панове,

А на тортури згоди я не дам!

Тоді ми, вряд, все зібраноє гроно,

На ті слова схилившись і уваживши,

Підсудну на тортури не дали.

І правий суд продовжували далі,

Явивши в жилах зимну кров,

Так нібито нічого і не сталось.

Лесько ж Черкес за те, що бешкетує,

Пеню належну сплатить до шкатулки.

…Сиділа Галя наче панська рожа.

Іван сидів з похиленим чолом.

Сказали райці : - Дійся воля Божа! – 

І запосіли місце за столом.

Суддя сказав: 

· Закони судочинства

Вагатися не дозволяють нам.

Запобігавши, щоб такі злочинства
Не множились прожеду християн,

Ми мусим вбивцю засудить до страти,

Як нам велить і право, і статут.

І тільки спосіб – як її карати – 

Предметом спору може бути тут.

Що скажуть райці, лавники і возний?

Як це здається, пане войте, вам? – 

Підвівся Іскра, полковий обозний,

Син Остряниці Якова, Іван.

(Загине теж, в бою заживши слави,

В недовгім часі після Пушкаря,

Вертаючи до попелу Полтави

З посольства до московського царя)

Увесь блідий , аж під очима чорно.

· Я прошу, люди, вислухать мене.

Багато слів страшних тут наговорено.

Ніхто не говорив про головне.

Я, може, божевільним тут здаюся.

Ми з вами люди різного коша.

Ця дівчина не просто так, Маруся.

Це – голос наш. Це – пісня. Це – душа. 

Учитель:

Ліні Костенко виповнилося 90 років. Нам поталанило жити в епоху поетеси і насолоджуватися її творчістю, наша істинна правда, а правді треба довіряти, що показала світові, яке високе Поетичне слово має Україна. Чистим сумлінням промовляє:

Люди, будьте взаємно ввічливі!

Люди будьте взаємно красиві!

Зворушливо, а не нав’язливо просить : 

Я нічого ніколи ні в кого не просила. 

Тільки прошу віри, у кожне почуте моє слово.

Побажаємо Ліні Костенко довголіття і дарувати нам твори, які сходять на душу, як весна, і поселяються в серці назавжди.

6. Домашнє завдання.

Усім учням вивчити напам’ять вірш Ліни Костенко (на вибір).
